

# 金砖国家积极、稳定、向善的力量将蓬勃发展

□新华社评论员

这是历史赋予的深刻启迪,也是面向未来的坚定信心。“无论有多少阻力,金砖国家这支积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发展。”在2023年金砖国家工商论坛开幕式上的致辞中,习近平主席发出深化团结合作、应对风险挑战、共建更加美好的世界的时代强音,为做大做强金砖合作机制凝聚共识与合力,为地区和世界和平增添更多稳定性,为共同发展和全球治理带来更多正能量。

作为新兴市场国家和发展中大国的合作平台,金砖合作机制已经成为促进世界经济增长、完善全球治理、推动国际关系民主化的建设性力量。金砖五国秉持多边主义,倡导公平正义,就国际和地区重大问题发出声音、提出方案;积极推动全球经济治理改革,提升新兴市场国家和发展中国家代表性和发言权;高举发展旗帜,带头落实千年发展目标,充分发

展目标,加强同广大发展中国家对话合作,谋求联合自强。新兴市场国家和发展中国家过去20年对世界经济增长的贡献率高达80%,过去40年国内生产总值的全球占比从24%增至40%以上。实践证明,以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,正在从根本上改变世界版图。

近年来,金砖国家秉持开放包容、合作共赢的金砖精神,书写了不同制度、不同文化、不同地域国家携手发展的精彩故事,成为南南合作的一面金字招牌。平等相待、求同存异,务实创新、合作共赢,胸怀天下、立己达人……金砖精神在实践中不断升华,为五国人民带来福祉,也让世界因金砖合作而有所不同。

当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,谋发展、求合作成为发展中国家的共同追求。如今,20多个国家正在叩响金砖的大门,越来越多国家渴望参与金砖合作,充分发

现金砖合作机制的强大生命力和影响力。金砖国家同50多个国家聚首南非,不是拉谁选边站队,不是搞阵营对抗,而是打造和平发展的大格局。秉持金砖精神,不断深化金砖战略伙伴关系,拓展“金砖+”模式,积极推进扩员进程,深化同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作,引领金砖合作机制在全球治理体系中发挥更加重要的作用,必将推进世界多极化和国际关系民主化,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展,为变乱交织的世界注入稳定性和正能量。

当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼的,不是“新冷战”,不是“小圈子”,而是一个持久和平、普遍安全的世界,一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是历史前进的逻辑、时代发展的潮流,也是金砖合作蓬勃发展、永不褪色的根本动力。大道之行,天下为公。无论是推动构建人类命运共

同体,还是提出全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,中国始终心系人类前途命运,坚定不移做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者。作为发展中国家、“全球南方”的一员,中国坚定站在历史正确一边,始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,为推进金砖合作和南南合作、推动世界和平与发展提供更多更好的中国智慧、中国方案、中国力量。

“南非和其他全球南方国家都希望同中国加强团结合作,更好共同应对挑战,推动建立更加平等、公正、合理的国际秩序。”南非总统拉马福萨所言,道出了各国的普遍心声。站在人类社会的关键当口,只要各国把握大势、团结一心、加强合作,就无惧前进道路上的任何风险挑战,就一定推动人类发展的巨轮驶向更加光明的未来!

(新华社北京8月23日电)

## 汽油、柴油价格上调



国家发展改革委8月23日发布消息称

根据近期国际市场油价变化情况  
按照现行成品油价格形成机制

自2023年8月23日24时起



新华社李雪 编制

# 习近平向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞

(上接1版)

我们要坚持文明交流互鉴。多姿多彩是人类文明的本色。蓄意鼓噪所谓“民主和威权”、“自由和专制”的二元对立,只能造成世界割裂、文明冲突。中方欢迎各国积极参与全球文明倡议合作,弘扬全人类共同价值,促进不同文明百家争鸣、百花齐放,赓续人类文明的薪火。

习近平强调,以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,正在从根本上改变世界版图。无论有多少

阻力,金砖国家这支积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发展。我们将不断深化金砖战略伙伴关系,拓展“金砖+”模式,积极推进扩员进程,深化同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作,推进世界多极化和国际关系民主化,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。20多个国家正在叩响金砖的大门,中方真诚欢迎大家加入金砖合作机制!

习近平强调,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,致力于推动构建人类命

运共同体。作为发展中国家、“全球南方”的一员,中国始终同其他发展中国家同呼吸、共命运,坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。中国没有称王称霸的基因,没有大国博弈的冲动,坚定站在历史正确一边,坚定奉行“大道之行,天下为公”。

习近平指出,当前,中国人民正在中国共产党领导下以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国具有社会主

义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。中国将始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,构建面向全球的高标准自由贸易区网络。随着中国14亿多人口整体迈进现代化,中国必将对世界经济作出更大贡献,为各国工商界提供更大空间。

(上接1版)

我们要拓展政治安全合作,维护和平安宁。各国人民都期盼良好的安全环境。国际安全不可分割,牺牲别国利益、谋求自身绝对安全,最终会伤及自身。金砖国家要坚持和平发展的大方向,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,就重大国际和地区问题加强协调,积极斡旋热点问题,推动政治解决,给热点问题降温去火。要进一步拓展人工智能合作,加强信息交流和技术合作,共同做好风险防范,推动建立普遍参与的国际机制,形成具有广泛共识的治理框架和标准规范,不断提升人工智能技术的安全性、可靠性、可控性、公平性。

我们要加强人文交流,促进文明互鉴。文明多姿多彩,发展道路多元多样,这是世界应有的样子。人类历史不会终结于一种文明、一种制度。金砖国家要弘扬海纳百川的精神,倡导不同文明和平共处、和

合共生,尊重各国自主选择的发展道路,反对意识形态对立、制度对抗、“文明冲突”。中方建议,金砖国家拓宽教育领域合作,发挥好职业教育联盟作用,探索建立数字教育合作机制,同时加强传统文化交流,促进优秀传统文化传承和创新。

我们要坚持公平正义,完善全球治理。加强全球治理是国际社会共享发展机遇、应对全球性挑战的正确选择。国际规则要依据联合国宪章宗旨和原则,由大家共同书写、共同维护,不能谁的嗓门大,谁就说了算,更不能拉帮结伙,把自己的“家法帮规”包装成国际规则。金砖国家要践行真正的多边主义,维护以联合国为核心的国际体系,支持并加强以世界贸易组织为核心的多边贸易体制,反对搞“小圈子”、“小集团”。要充分发挥新开发银行的作用,推动国际货币体系改革,提升发展中国家的代表性和发言权。我们要秉持开放包容、合作共赢的金砖精

神,用好“金砖+”合作,加速扩员进程,让更多国家加入到金砖大家庭,集众智、汇群力,推动全球治理朝着更加公正合理的方向发展。

习近平最后强调,金砖事业秉持国际道义,造福五国人民,必将行稳致远,为促进世界和平和发展作出更大贡献。中方愿同金砖伙伴一道,秉持人类命运共同体理念,加强战略伙伴关系,深化各领域合作,以金砖责任应对共同挑战,以金砖担当开创美好未来,共同驶向现代化的彼岸!

拉马福萨、卢拉、普京、莫迪高度评价金砖合作机制取得的积极进展。各方认为,受地缘政治冲突、世界经济困难等影响,新兴市场国家和发展中国家面临日益严重的贫穷、不平等、不公平等挑战,实现可持续发展目标任重道远。金砖国家致力于深化战略伙伴关系,促进全球和平稳定和公平发展。20多个国家申请加入金

砖,充分彰显了金砖合作机制的生命力、吸引力以及在国际事务中的战略价值。金砖国家应该加强团结,继续秉持开放包容、合作共赢精神,加速金砖扩员进程,推动全球治理体系变革朝着更加包容、更加公平、更加合理的方向发展,重振并改革多边体制,推进世界多极化进程,使之更加符合代表世界大多数人民的发展中国家利益。金砖国家应该在涉及彼此核心利益问题上相互支持,尊重各国自主选择符合本国国情的现代化道路。国际金融体系不应成为地缘政治竞争的工具,应该加快推动国际货币体系改革,提高新兴市场国家和发展中国家的代表性和发言权,推动实现可持续发展和包容性增长,造福五国和广大发展中国家人民。

会晤期间,五国领导人还听取了金砖国家相关机制负责人工作汇报,并集体合影。蔡奇、王毅等参加上述活动。

# 今年全国早稻总产量2833.7万吨 增长0.8%

据新华社北京8月23日电(记者魏玉坤)国家统计局23日发布的数据显示,2023年全国早稻总产量2833.7万吨(566.7亿斤),比2022年增加21.5万吨(4.3亿斤),增长0.8%。

早稻面积稳中略减。2023年全国早稻播种面积4733.1千公顷(7099.7万亩),比上年减少21.9千公顷(32.9万亩),下降0.5%。

国家统计局农村司司长王贵荣表示,各地层层压实粮食生产责任,认真落实国家稻谷补贴、实际种粮农民一次性补贴等政策,配套出台相关支持措施,保障农民种粮收益,早稻播种面积保持了基本稳定。但由于上年南方地区秋冬连旱,部分“稻稻油”产区油菜生育期推迟,茬口紧张,影响早稻适时移栽,农户改种其他作物,早稻播种面积略有下降。

# 传媒“大咖”云集 共话生态传播

(上接1版)

从五湖四海汇聚盐城,来自人民日报、新华社、经济日报、人民政协报、中国新闻网、农民日报、法治日报等中央媒体以及省级媒体新闻客户端、13家国际湿地城市党媒客户端的嘉宾们,不顾舟车劳顿,状态饱满,对在盐城的采访行动充满期待。报到结束,嘉宾们迎着晚霞登上大洋湾登瀛阁,鸟瞰整个大洋湾景区,大家或深呼吸,或拿出手机记录美景,赞叹盐城好生态、好风景。“这里有自由栖息的丹顶鹤、麋鹿,是一个令人神往的美丽城市。”“盐

城很干净,空气非常好。”“这是我第一次到盐城,感觉盐城是一个贴近自然、注重细节的城市。”据介绍,本次活动全程干货满满,亮点频频。23日下午,13个国际湿地城市党媒就生态传播(盐城)屏屏行动进行了策划交流。在盐期间,嘉宾们将深入我市生态保护区一线沉浸式体验世界自然遗产地、国际湿地城市之美。来自全国的媒体“大咖”将用新闻人敏锐的眼光、独特的视角、独到的见解,把“盐城之绿”摄入镜头、汇入笔端,展示中国之美和生态文明成果。

# 世界自然遗产国际湿地城市——

# 盐城,一个让人打开心扉的地方

是集森林|湿地|海洋三大生态系统于一身的神奇地方  
是黄海逐浪的雄浑气魄  
是星罗棋布的湖荡灵气  
是炊烟满天的烟火气  
是长三地区首个千万千瓦级新能源发电城市  
是长三角地区首个“双碳”示范区  
是长三角地区首个“双碳”示范区  
是长三角地区首个“双碳”示范区

是582公里海岸线  
是683万亩沿海滩涂  
是4550多平方公里的黄海湿地  
是近1200种动物的和美家园  
是2023全球滨海论坛会议举办地  
是117种珍稀濒危鸟类在此共存  
是全国近三成鸟类在这里栖息繁衍  
是长三角地区首个千万千瓦级新能源发电城市  
是长三角地区首个“双碳”示范区  
是长三角地区首个“双碳”示范区

是天然基因红肉有机遇  
是一座绿色金生的产业新城  
是今年上半年固定资产投资增长10.6%增速全省第一  
是一座冉冉升起的“风光名城”  
是长三角地区首个千万千瓦级新能源发电城市  
是长三角地区首个“双碳”示范区  
是长三角地区首个“双碳”示范区

是范仲淹在盐城修筑“废灶兴垦”  
是范仲淹在盐城修筑“废灶兴垦”  
是范仲淹在盐城修筑“废灶兴垦”  
是范仲淹在盐城修筑“废灶兴垦”  
是范仲淹在盐城修筑“废灶兴垦”  
是范仲淹在盐城修筑“废灶兴垦”

是黄金交汇点  
是黄金交汇点  
是黄金交汇点  
是黄金交汇点  
是黄金交汇点  
是黄金交汇点

是外揽水绿之幽胜  
是内得人文之幽胜  
是外揽水绿之幽胜  
是内得人文之幽胜  
是外揽水绿之幽胜  
是内得人文之幽胜